

關口查體溫 醫院驗流感 境外巡禽畜 售前需檢疫

全城戒備 堵H7N9



H7N9 禽流再現時

香港文匯報訊(記者 劉雅艷)內地確診感染H7N9病例增至7宗,受影響省份增至3個。鑑於內地與本港交流頻繁,香港食物及衛生局局長高永文強調,港府現已嚴陣以待,從4方面包括港口疾病監控、各級醫療單位通報及隔離措施,全方位採取高度警戒措施,以堵截H7N9病毒傳入本港。衛生署食物安全中心則會密切監察內地雞隻及豬隻供港養殖場是否有不尋常情況,並在有需要時採取適當行動,以保障公眾健康。衛生防護中心總監梁挺雄指出,假如本港發現H7N9確診個案便會提升警戒級別。

香港內地H7N9疫情增加4名感染個案

鑑於本港出入口口岸的人流眾多,為堵截病毒傳入本港,高永文昨日出席公開活動後表示,港府會率先提高口岸防疫及疾病監察的戒備,採用全新的體溫探測安排,以溫度高於37.5度為界線;若初步有懷疑患病的入境人士,會進一步進行耳膜探熱,核實體溫。若發燒的旅客曾到過任何受H7N9影響的地方,則按需要將病人轉介至港口醫護人員或到醫管局隔離。此外,口岸人員亦會抽樣進行個別體溫探測。



梁挺雄說,如本港發現H7N9確診個案,會立即提升警戒級別。曾慶威攝

的病人情況,若過去7天曾到人類感染H7N9的地方,接觸或進食未熟禽鳥的人,會立即被隔離。「醫院化驗室會全力支援病毒樣本的化驗工作,以盡早確診病人的情況。探病人士在公立醫院及公立診所臨床範圍內亦需要佩戴外科口罩。」

同時,港府已通知各級的衛生醫療單位,同時加強醫管局的防護措施。而衛生防護中心亦會發信提醒私家醫院及私家醫生需提高警惕。梁挺雄指出,假如本港發現H7N9確診個案便會提升警戒級別。

進口活雞 批批抽樣驗

食物安全中心則從進口家禽及肉類方面把關。該中心發言人說,所有從內地供港的活雞、活豬和冰鮮及冷藏禽肉或肉類,必須來自內地檢驗檢疫機構註冊備案的活禽畜養殖場和禽肉或肉類加工企業,並附有內地有關當局簽發的動物衛生證明書,方能進口。該中心亦會派員巡視供港的註冊備案養殖場和禽肉或肉類加工企業,確保其飼養及管理符合衛生要求,並在文錦渡食品管制辦事處,檢查進口禽肉或肉類及核對有關衛生證書後才會放行。

食物安全中心亦強調,在每一批進口的活雞,都會進行隨機抽樣作禽流感測試;而入口活豬方面,亦需經過宰前和宰後的檢驗檢疫,檢驗結果合格的方可供應市場。該中心續稱,會與內地相關部門保持緊密聯絡,監察內地雞隻及豬隻供港養殖場是否有不尋常情況,並在有需要時採取適當行動,以保障公眾健康。



上海有居民私自在門前養雞、養鴿子。香港文匯報記者沈夢珊攝

閔行住宅區 儼如養雞場

上海

上海發生的H7N9禽流感病例儘管目前仍未最後確認感染源頭,但本報記者採訪發現,市內「潛伏」諸多病毒隱患。在發生禽流感死亡案例的閔行區,住宅小區公然成為飼養場,雞、鴨、鵝與人一起開庭散步,着實令人咋舌。

雖然上海官方禁止居民在小區養雞,但歷來屢禁不止。上海多個住宅區出現「小型養雞場」,雞棚周圍還招來眾多野鳥偷食飼料,造成禽類聚集。有網民爆料稱,上海某些小區在近5年來,出現了日益嚴重的雞鴨散養問題,更有甚者,還在住宅區飼養豬羊,可是物業管理卻沒有採取任何措施,無辜受累的其他業主,投訴無門。

「賣的不敢吃 只能自己養」

本報記者昨日來到閔行區銀都苑,放眼望去,只見綠化帶上點綴着不少「雞窩」。在人行道上,無人照看的雞隻四處亂竄。這些雞絲毫不懼怕人,對過往行人熟視無睹。一路上,大大小小的雞屎,腳底稍不留心就會中招。據稱,此處居民飼養雞,多數是供自己食用。一位養雞的居民說,現在市場上的豬肉不敢吃,雞肉不敢吃,所以只能自己養。

「沒做免疫 死了扔垃圾桶」

當被問及如何做免疫措施,他一臉訝異:「沒聽說過有人做啊,我從來沒給雞打過疫苗,反正雞好好的嘛!」最後還補充道:「死了就死了,直接扔垃圾桶。」記者數了數,這位居民一共養了3隻雞,雞窩就搭建在他所居住的居民樓綠化帶中。

也有人在小區裡做起了養雞生意,「養了就拿去賣呀」。一位同時飼養雞和鴿子的居民說,「養在小區也沒什麼,我們老家都是這麼養雞的」。這位居民倒並沒有把雞散養,而是將牠們悉數關在籠內,放置於居民樓外圍的綠化帶外,往來的行人對此亦是見怪不怪。

據透露,該小區內還曾有居民養羊,並將圍牆外一處綠化帶的不少樹木啃成了「光棍司令」,羊群所散發的氣味令人不堪忍受。

記者 沈夢珊、章蘿蘭 上海報道



跨部門評估風險 特敏福存貨逾千萬

香港文匯報訊(記者 文森)內地出現7宗人類感染H7N9禽流感確診個案,本港醫療衛生系統進入緊急狀態,多個部門昨日召開跨部門會議,評估本港風險。香港大學微生物學系講座教授袁國勇表示,H7N9病毒暫無抗藥性,特敏福、樂感清仍有效。香港食物及衛生局局長高永文指出,根據目前的基因圖譜,初步分析病毒不含有類或豬隻基因,但關注人類感染該病毒的高死亡率。衛生署衛生防護中心總監梁挺雄稱,本港有定期購入特敏福,目前有逾1,000萬劑存貨。



高永文昨日召開會議,跟進內地確診人類感染H7N9個案的最新進展。

以進一步取得病毒樣本作進一步研究,以作出傳染病防護控制。至於早前上海出現大量豬隻死亡,與今次疫情是否有關,他會跟內地當局聯絡了解。

袁國勇指出,按中國疾控中心數據,H7N9病毒暫無抗藥性,特敏福、樂感清仍有效,根據目前基因排序,他認為人傳人風險暫時未能完全確定,但若病毒繼續洗牌,則不排除有這個可能性。

何栢良料江蘇4例不相關

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良表示,新增的4個案例來自江蘇各地,無直接關連,應該不是人傳人,很大機會經不同源頭,從禽鳥中感染到。何栢良又說,相信隨着內地做更多H7的快測測試,可能未來一個月會陸續出現確診個案,他呼籲到內地的港人避免到濕貨街市及農村,經常留意個人衛生及洗手。

高永文憂染疫死亡率高

高永文表示,根據食物安全中心已向內地有關單位查證所得,華東地區禽畜暫時沒有出現大型疫症爆發,但早前上海的3宗確診個案的患者,未有「公共衛生學上定義」的連繫,反映他們或從不同源頭染病,顯示病毒正在家禽中流傳。他擔心疫情進展,因現有個案顯示人類感染該病毒的死亡率高。

他指出,內地已經發布H7N9的病毒基因圖譜未發現豬隻基因,「H7N9病毒主要是在禽鳥間已存在的禽流感病毒之間的洗牌效應,暫時未發現有豬隻基因」,他希望可

豬肉活雞銷情未轉差

香港文匯報訊(記者 郭若溪、李叢書、李薇、實習記者 胡素兒 深圳廣州連線報道)首宗人類感染H7N9個案源頭未明,記者昨日走訪深圳多個肉菜市場發現,光顧豬肉檔的市民並未出現明顯減少的現象,部分雞檔檔主指活雞銷情暫未因禽流感事件而轉差,但為安全起見,加強了進貨時的單據檢查,也增加了清洗雞籠的次數。

開豬肉檔近5年的郝老關說,以往每逢發生禽流感個案,業內對活豬等檢驗就會變得緊張。活雞檔口檔主陳先生表示,雖然自己沒有注射流感疫苗,但相信只要注意個人衛生,就沒有大問題,同時會勸喻顧客不要接觸檔口裡的活雞。

廣州東興糧油肉菜市場雞檔檔主梅金秀表示,暫未收到臨檢消殺的通知,活雞的銷量和價格也未受影響。一

位正在購買活雞的張阿姨表示,對上海的案例已有耳聞,「但廣州離得那麼遠,應該沒事的吧,煮熟一點就可以了。但如果廣州也發現這樣的事情,那就不敢吃了」。

廣東暫無染疫病例

深圳市疾病控制中心昨日召開新聞發布會表示,全市依托醫院以及社康中心分別設立了30個流感和不明原因肺炎監測點,目前尚未監測到人類感染H7N9禽流感病例。

記者從深圳檢驗檢疫局了解到,今年1月至3月,深圳口岸檢疫發現有發熱、流涕等症狀的出入境旅客1,962人,檢出流感299例,未檢測出H7型甲型流感,深圳口岸流感監測暫未發現異常。

至截稿前,廣東未接到高致病性禽流感的疫情報告。



李家大哥覆診被勸轉中醫

香港文匯報訊(記者 沈夢珊、孔愛瓊、朱筱麗 上海報道)上海市閔行區李家父子三人中的大哥,死裡逃生在家休養,但仍然尚未痊癒,咳嗽不止,目前由專程赴滬的大弟弟照顧。李家二弟昨日表示,目前閔行區第五人民醫院的主治醫生對大哥久治未癒束手無策,並勸說他們求助於中醫。

昨天下午2點,本報記者撥通了李家二弟的電話,他正陪大哥到上海市第五人民醫院覆診。記者連續多日致電李家,總是聽到大哥去醫院覆診的消息,顯示覆診應是一日一次。

感染H7N9?醫生不置可否

發病的李家父子三人中,僅有87歲的父親發現H7N9禽流感病毒。不過,李家二弟表示,大哥昨日向主治醫生詢問,是否亦感染了H7N9禽

流感病毒,醫生未置可否。至於為何咳嗽不止,白痰未清,醫生認為可能是治療的過程中用藥過猛,注射了過多抗生素,以致身體虛弱,「醫生說現在西醫治不好,並讓我們轉投中醫」。李家二兒子說。

此後記者來到李家兄弟居住的小區,發現在該小區內玩耍的兒童和健身的長者均未採取任何防範措施,2小時左右只看到一位兒童佩戴口罩。

該小區居民表示,李姓父親和小兒子過世後幾日,就有戴面具的防疫所工作人員來小區消毒。該小區內每棟大樓的鐵門前都張貼着告示,通知60歲以上的居民去醫院體檢。居民稱,此前似乎未見過這樣的告示,可能與閔行醫院中「不明重症肺炎」患者多為60歲以上長者有關。

版面導讀

中國 隨着清明節、五一節的到來,春季旅遊逐漸升溫,內地不少旅遊景區近日紛紛「坐地起價」,上調門票價格,其中有景區最高加價167%,不少民眾感慨玩不起。詳刊A10

國際 加拿大是不少港人移民熱門地,隨着移民增加,白人佔當地人口比例逐步下降。據研究,到2031年,卑詩省大溫哥華地區的華人將取代白人成為「多數族裔」。詳刊A13

港聞 黃大仙竹園北邨昨晨揭發命案!一對鸚鵡情深長者夫婦,近9旬丈夫3日前在家如廁時疑發狂發傷昏迷,患精神病老伴在旁痴等,至社康護士登門始揭發事件。詳刊A20

日股基金翻身 受惠日本央行推行無限量寬政政策,日匯狂貶,刺激日股在首季升近兩成,令日本股票基金無論單月或首季計,均表現亮麗,其中3月份平均回報達5.85%。詳刊B1

銅鑼灣YOO新盤 實呎價逾三萬 樓花期長達27個月的銅鑼灣YOO Residence,昨首推30伙向南望大球場單位,平均建築及實用面積呎價為22,233元及31,392元,1房戶入場費1,084萬元。詳刊B8

六合彩 MARK SIX 4月2日(第13/037期) 攪珠結果 2 4 9 31 33 46 5 頭獎: \$18,096,050 (1注中) 二獎: \$772,630 (2.5注中) 三獎: \$78,040 (66注中) 多寶: 無人中 下次攪珠日期: 4月4日